以赛谋城 以赛兴城

-2023年"赛事热"产生持续深远影响

2023年,中国"体育赛事大 年"。从天府之国到钱塘江畔,再 至北海之滨,第31届大运会、第19 届亚运会、首届学青会相继在成 都、杭州、广西成功举办。

办好一场赛,提升一座城。借 赛事东风,举办地优化场馆设施等 "硬环境"、提升公共服务等"软实 力",实现城市能级跃升、国际影响 力飙升、群众获得感提升。

城市因赛事而火热,赛事因 城市而多彩。在城市与赛事的双 向奔赴与互相成就之中,凝聚起 国家富强、民族振兴、人民幸福的 共同梦想,折射着中国式现代化 的万千气象。

赛会变"赛惠"

东安湖体育公园游泳馆,曾是 成都大运会游泳比赛场地。大运 泳池并未随着赛事结束而"寂静", 如今前来"打卡"健身的市民络绎 不绝。据工作人员介绍,游泳馆工 作日日均接待200至300人次,周 末可达700至800人次。

新建和改扩建的49座体育 场馆,是成都最直接的"大运财 富"。大运会后,多个场馆推出惠 民开放活动,"还馆于民"让更多 人感受健身魅力。

"赛惠"不止于比赛场馆。成 都、杭州、广西三地以赛事为契机, 全力构建更高水平的全民健身公 共服务体系,一大批运动场地见缝 插针地"嵌入"老百姓生活圈,城市 空间的"边角余料"正成为全民健 身的"金角银边"。

赛事筹办期间,成都累计建成 各类公园超1300个,各级绿道5188 公里,体育场地设施6.41万个;杭州 建成嵌入式体育场地设施2243片, 共78.9万平方米;广西各地累计建

江两岸建成10余座滨水公园…… 因为赛事,城市增添了"体育基 因",市民也更具"运动气质"。杭州 市体育局局长金承龙介绍,杭州亚 运会从成功申办到成功举办的八年 间,杭州市经常参加体育锻炼的人

成各类体育场地2万多块,南宁邕

口比例从40.6%提升至46.01%。 经历大型赛事"考验",城市设施 建设、赛事组织服务水平全面提升, 也吸引了更多高水平赛事"落户"。

浙江师范大学体育与健康科 学学院院长李启迪认为,一系列重 大赛事频频举办的背后,是浙江充 分利用亚运资源的红利与契机,持 续增进与国际体育组织的联系与 交往,着力引进国际重大赛事,积 极培育赛事经济,全力打造"国际 赛事名城"金名片的具体举措。

简约不简单

56个竞赛场馆中新建场馆仅 12个、设备器材能租不买、组织 运营精打细算,提前制定场馆赛 后利用计划……杭州亚运会上, 大到场馆改建新建,小到纸笔回 收利用,"节俭办亚运"的理念融 入方方面面。

一组数据展示出节俭办会的力 度和技术含量——击剑项目比赛场 馆设备设施"以改代采",节省资金约 2000万元;自行车馆优化场馆力学结 构设计节省30%钢材;杭州上城体育 中心体育场"用旧如新",节省顶部太 阳膜和座椅资金近800万元。

杭州亚组委、亚残组委副主席 兼秘书长、杭州市市长姚高员表 示,"从国内外大型赛事来看,节俭 办赛已经成为一种趋势、一种共 识、一种行动。

简约不简单,不仅节省真金白 银,还节约资源能耗。在杭州亚运 会上,推出首个亚运村低碳账户, 首次推出大型活动碳中和管理平 台,在亚运会历史上首次实现全部 场馆绿电供应;成都大运会上,大 运村内部 100% 使用新能源摆渡 车,新都香城体育中心雨水回收系 统全年可节水超3000吨;广西学青 会48个比赛场馆大部分为修缮改 造,贺州市姑婆山足球基地由废弃 尾矿库综合治理改造而成……

一份份绿色"成绩单"的背 后,折射的是国家经济飞跃、社会 进步和观念转变,展现的是更加 开放、自信、从容的中国,让世界 看到中国用绿色描绘未来的创新 力和行动力。

竞技到经济

烟火人间三千年,市井知味还蓉 城。大运会期间,来自世界各地的青 年人走进成都的大街小巷,从盖碗 茶、火锅、串串,到杜甫草堂、金沙博 物馆、大熊猫繁育研究基地……在市 井气息中感受成都人的热情友善, 并将这份热情传递给世界。

在杭州亚运会淳安赛区公路 自行车的"最美赛道"上,不仅能看 到热火朝天的激烈竞逐,还有"千 万工程"下的乡村蝶变、"共同富 裕"示范区的生活场景。

在学青会北海赛区帆船、冲浪 比赛场地,不仅能看到千帆竞发、 劈波斩浪的壮阔景象,还有"丝路 古港"的新活力、"体育+旅游"的发 展新引擎。

赛事打开了一扇窗,让举办地 走向更广阔的舞台,对城市发展产 生持续深远影响。成都近三年累计 签约重大体育产业项目115个,签 约金额超过870亿元;亚运会对杭 州市GDP的拉动量约为4141亿元, 对财政收入的拉动量约为1033亿 元,对就业人数的拉动量约为67万 人;广西以学青会为契机,进一步推 动中国一东盟跨境产业融合发展合 作区、桂林世界级旅游城市建设。

以赛谋城、以赛兴城,打通从 "竞技"到"经济"的逻辑联系,用 "赛事热"为经济高质量发展增添 新动能。三场重要赛事的举办,是 中国改革创新、开放包容、和平发 展、造福世界的缩影和写照。今日 中国,强调同世界各国互利共赢, 推动构建人类命运共同体,努力为 人类和平与发展作出贡献。

(新华社)



从阿尔卑斯山到长白山:

"世界冰雪黄金纬度带"冰雪经济正"火热"

■参加吉林省新雪季"开板 首滑"活动的滑雪爱好者在吉林 市万科松花湖度假区合影留念 (11月18日摄)。

阿尔卑斯山脉的马特洪峰在 西方文化中如同滑雪"圣山"。很 多欧美游客都以到马特洪峰滑雪 为冬季旅游的终极目标,带动了山 下的瑞士小镇采尔马特成为地标 性旅游景点。采尔马特常住居民 万个,镇上一半以上的房屋是酒 店、宾馆和民宿。冬天旺季,想找 一张低于200瑞郎(约合1667元人 民币)一天的床位都非常困难。

同处"世界冰雪黄金纬度带" 的长白山,同样带动了周边地区 的冰雪经济。便捷的交通、良好 的场地和配套设施让这里成为中 国最负盛名的滑雪运动和冰雪旅

不到6000人,但床位总计接近1.3 游目的地之一。新雪季以来,吉 林各大雪场人气十足。

> 冬日时节,长白飞雪,松江挂 银。当白雪覆满辽阔的黑土地,一 幅关于冰雪的奇幻画卷徐徐展开: 滑粉雪、赏雾凇、观雪景、品美食…… 这里的居民一改"猫冬"的习俗,纷 纷投身于"火热"的冰雪事业中,在 "冰天雪地也是金山银山"理念下 探索冰雪旅游、冰雪体育、冰雪文

化、冰雪经贸等领域的全链拓展。 冰雪经济正成为农民冬季致富新 路径,吉林乡村振兴新引擎。

从阿尔卑斯山到长白山,从 马特洪峰到松花江畔,冬日的冰 雪在不同的国度,焕发出同样的 活力,冰雪经济正"火热"。冰雪 成为联结人们的纽带,为人们带 来别样的运动休闲方式,创造出 巨大的商业潜力。新华社 发

全国花滑锦标赛

陈昱东、王一涵 获男、女单人滑冠军

○新华社北京12月25日 电经过3天激烈的冰上角逐, 2023/2024 全国花样滑冰锦标 赛暨十四冬资格赛24日晚在 河北承德冰上运动中心落幕, 约有运动员、教练员近400人

参与了比赛。

代表北京队出战的男子单 人滑小将陈昱东在短节目和自 由滑中都发挥出色,最终以总分 220.06的成绩获得冠军。19岁 的陈昱东上赛季参加过青年组 大奖赛波兰站并且夺得银牌,他 还曾获世青赛第八名,是在金博 洋后实力最强的男单选手之 一。来自深圳的戴大卫以 212.84的总成绩获得亚军,黑龙 江队的韩文宝获得季军。

女子单人滑竞争异常激烈, 不少选手的跳跃难度和步法都达 到国际水平。最终北京队的王一 涵凭借出色的跳跃能力以总分 188.59分夺冠。王一涵本赛季表 现抢眼,是俱乐部联赛总决赛青 年组冠军、全国青年锦标赛女单 季军,还获得过大奖赛波兰站第 四名。同样来自北京队的金书贤 和高诗棋分别获得亚军和季军。

此外,彭程/王磊轻松夺得双 人滑冠军,总分是185.30。张嘉 轩/黄一航和张思阳/杨泳超分获 第二、三名。冰舞项目中,陈溪梓 携手邢珈宁以165.60的成绩获得 冠军。石尚/吴楠和肖紫兮/何凌 昊分别获得亚军和季军。Young Dream队获得队列滑冠军。

排超全明星赛将举行 翟德军、龚翔宇成"票王"

○新华社北京12月25日 电 记者从25日下午举行的新闻 发布会上获悉,2023—2024中国 排球超级联赛全明星赛将于 2024年1月12至14日在山东临 沂奥体公园体育馆举行,翟德军 和龚翔宇在全明星票选活动中分 别成为男、女"票王"

国家体育总局排球运动管理 中心副主任袁磊在发布会上宣 布,这次全明星赛活动的口号为: 群星至临, 沂球争赢。

据排超联赛运营商华体集团 副总裁魏卫革介绍,此次全明星 活动将在2024年1月12日开启, 13日是主题活动日,全明星赛正 赛将于14日下午进行。

在刚刚结束的排超联赛全明 星票选活动中,网络投票共吸引 了 153711 人次参与。在剔除部 分后台监测的异常票数后,有效 票数为922552票。最终,江苏中 天钢铁女排的接应龚翔宇以 39961票成为女排"票王",天津 渤海银行女排的主攻李盈莹以 34285票排名第二。此外,袁心 玥、王媛媛、刁琳宇、王云蕗、王梦 洁、姚迪、吴梦洁等知名球员和米 哈伊洛维奇、武奇科娃等外援也 人选女排全明星阵容。

在男排全明星的票选中,山东 儒辰男排的主攻翟德军以13973 票名列第一,浙江德清男排的副攻 李咏臻以10862票排在第二位。

总共有8位教练和56位球员 人选全明星教练和球员阵容。由 于天津女排的巴尔加斯因伤将缺 席本次全明星赛,由接应位置排 名第五的欧阳茜茜递补入选。组 委会将于2024年1月初采用视频 连线的方式选人成团,将全明星 阵容分为男、女各两支球队。

本赛季的中国排球超级联赛 正在进行中。到12月24日为止, 女排八强已全部产生,而男排联 赛已进行了11轮、66场比赛。

2023 赛季乒超落幕

男团鲁能夺冠 女团深大加冕

○新华社深圳 12 月 24 日 电 2023 赛季中国乒乓球俱乐

部超级联赛总决赛24日在深圳 决出冠军归属。马龙坐镇的山 东鲁能队获得男团冠军,陈梦、 孙颖莎领衔的深圳大学队获得 女团就车。

当日进行的男团决赛上演 "山东德比",山东魏桥队面对卫 冕冠军山东鲁能队,在首盘双打 比赛中派出国乒主力王楚钦/梁 靖崑,两人开局不利,以0比3不 敌鲁能队的袁励岑/徐瑛彬。随 后进行的单打比赛中,马龙直落 三局轻取周启豪,将鲁能队的领 先优势扩大到2比0。梁靖崑在 退无可退的第三盘顶住压力,3 比1战胜徐瑛彬助魏桥扳回一 分。第四盘比赛,袁励岑3比1击 败周启豪,为山东鲁能锁定冠军。

马龙在赛后表示,这是一场 非常好的收官之战,跟2022年相 比自己更有信心,也希望接下来

能保持住这样的状态。 女团的冠军争夺更为胶着 拥有陈梦、孙颖莎两位奥运冠军 的深圳大学队3比2艰难战胜王 曼昱所在的山东鲁能女队夺冠。 首盘双打比赛,蒯曼/陈梦3比2 战胜范思琦/钱天一,为深圳大学 队拔得头筹。第二盘王曼昱与孙 颖莎上演"强强对话",王曼昱3 比2险胜,为山东鲁能队扳回一 城。随后陈梦3比0战胜钱天一, 蒯曼0比3不敌王曼昱,双方比分 战至2比2平。决胜盘中,孙颖莎 3比0战胜范思琦,深圳大学队时 隔三年女团再度登顶。

为队伍拿到宝贵两分的陈 梦说,赢下第一场双打非常关 键。"再次为深圳大学拿到这个 冠军非常开心,希望带着好运 气跨进明年。'

梁靖崑、王曼昱分别荣膺 2023 乒超联赛男子、女子最佳 运动员。

